

## 经济亮点



农户们正在采摘蓝莓

## “蓝莓经济”促进三产融合

●本报明溪记者站 雷玉平 通讯员 吕林文/图

### 科学种植

6月6日,走进明溪县沙溪乡沙溪村,在福建灵硕蓝莓科技开发有限公司蓝莓种植基地里,一颗颗饱满圆润、包裹着薄霜的蓝莓挂在枝头,8位农户拨开蓝莓树,轻轻一拧,麻利地挑选成熟蓝莓,放进腰间绑着的篮子里。

蓝莓营养价值高,富含维生素及钾、铁、锌、钙等矿物质元素,还含有大量的花青素,是世界粮农组织推荐的五大健康水果之一,被誉为“浆果之王”。

“沙溪村土壤含砾量高,蓝莓卖相好、风味佳。”灵硕公司负责人池文杜介绍,“今年,我们的蓝莓鲜果零售每公斤80元,预计收成3万公斤。目前,蓝莓采摘接近尾声。”

54岁的池文杜是来自莆田市的客商。2014年底,了解蓝莓的市场前景和营养价值后,并考察浙江、江苏等地,池文杜决定种植蓝莓。

“蓝莓投资大、种植不易,对气候、土壤等生长环境要求较高。沙溪昼夜温差大、露水丰富,土壤肥沃,交通也便利。”2015年,池文杜选择落户沙溪乡,注册成立福建灵硕蓝莓科技开发有限公司。

土壤改良、土地整畦……2016年春,在省农科院专家指导下,池文杜引进专家筛选、适合福建的蓝高丛、兔眼丛新品种12个,尝试种植蓝莓140亩。

“品种很重要,不适合当地气候更重要。”池文杜说,这些年陆续淘汰多个产量不高、口感不佳的品种。

2017年,第一批蓝莓丰收。池文杜满心欢喜,信心十足地扩种了适宜品种。目前,基地种植蓝莓220亩,果树两万多株,主要有“南金一号”“灿烂”2个优质蓝莓品种。

除了科学引种,还得科学管护。多年来,池文杜按照蓝莓生长规律,不断加强田间栽培管理,建设避雨棚、智能化人工气象站、现代化滴灌系统、蓝莓鲜果生产可追溯系统等,采取科学的疏花促果、病虫害防治等技术措施,推广绿色有机栽培,不断

提高蓝莓品质和产量。

值得一提的是,灵硕蓝莓基地安装了监控检测系统。可通过无线传感器和网络传输设备,实时采集、监测土壤的酸碱度、干湿度等指标,运用数据服务器进行智能分析与决策,并根据需要开启滴灌系统,做到科学种植管理。

“我的目标很明确,看准的就是省内市场。外地蓝莓因为运输原因,在80%成熟度时采摘,进行后熟。我们的蓝莓在90%以上成熟度才会采摘,更新鲜,果肉质地较硬,颗粒小,果香味浓郁。”池文杜说,“这些年,‘灵硕’蓝莓市场认可度越来越高,不少客户都成了回头客。”

### 三产融合

蓝莓鲜果销不出去怎么办?

“往年,我们蓝莓50%的销量在鲜果市场。今年气候好,鲜果品质好,销量达到90%,剩余的蓝莓作为深加工的原料。”试种成功后,为了拓宽销路,池文杜立马将蓝莓深加工提上日程。

2018年以来,灵硕公司投入500万元,安装了先进的酿酒设备、自动化灌装流水线、化验检测仪器等。并与省农科院开展技术合作,研发蓝莓饮料、蓝莓酒、蓝莓干果等系列产品,转化了“优良果酒酿造菌株选育与双效发酵生物降酸技术”“蓝莓酒加工技术”等新技术,解决

了蓝莓酒酸度高、发酵进程慢等关键性技术难题。

“蓝莓营养价值高,深加工产品的附加值相对较高,去年销售蓝莓深加工产品300万元。”池文杜说。

跟随着产业兴旺,村企合作也不断深入。除了盘活闲置土地,沙溪村不断发挥党建引领作用,依托沙溪农特产品交易中心优势,配套建设电商平台、冷链物流、农产品检测中心等,拓宽农产品销售渠道。此外,与灵硕公司签订了精准帮扶协议,公司优先聘用沙溪村有意愿农户,给农户提供家门口就业的机会。

59岁的沙溪村村民吕清英是受益农户之一。从公司种植蓝莓开始,吕清英就在基地务工,剪枝、施肥、采摘等工作,做起来已十分娴熟。“已经摘了一个多月了,采摘蓝莓比较晒,但不费力气,每天有120元工钱。”吕清英笑着说。

行走在蓝莓基地里,果香四溢,沁人心脾。清风拂过,蓝莓枝叶随风摆动,成群结队的黑水鸡在基地的莲花池里觅食,好一道独特风景线。

春季观花摄影、丰收季游客体验采摘……如今,灵硕公司以蓝莓基地为依托,丰富莲花、柑橘、草莓等种植,配套建设休息亭、瓜果走廊等观光设施,打造集休闲观光、鲜果采摘、农产品开发及销售等于一体的蓝莓生态园,不断铺就三产融合产业路。

## 创客风采

### 廖振辉 身残志坚 养猪致富奔小康

●本报建宁记者站 陈震 通讯员 魏海良 文/图

“喽、喽、喽……”6月13日,在建宁县里心镇上黎村甘家藏香猪养殖基地,主人廖振辉正在喂食饲料,黑白相间、大大小小的猪或是撒欢嬉戏或是争相进食,望着茁壮成长的猪崽,他心里乐开了花。3年来,从最初养殖40头发展到如今600多头藏香猪,廖振辉成了远近闻名的养殖大户。

### 意外致残不认命

46岁的廖振辉初中毕业后在家务农。20岁时,他背上行李到三明市区打工,凭借努力与勤劳得到老板的赏识,每月工资有3000多元。

2006年的一天,廖振辉不慎摔倒,导致右腿胫骨骨折(开放性骨折),只好辞职回家休养。

祸不单行,在四处求医时,廖振辉摔断右膝盖盖(粉碎性骨折),之后又摔断左膝盖盖。那段时间,廖振辉躲在家里不愿出门见人。为帮助他早日站起来,建宁县各级残联和里心镇、村干部及时上门,用励志的故事开导、化解他心中的心结。

此后,廖振辉开始尝试种植黄花梨、莲蓬、制种,但由于种种原因导致创业失败。2021年一次偶然的机会,廖振辉看到养猪致富的新闻,萌生了养殖创业的想法。经过多方实地考察、询问专业技术人员,他选择了藏香猪,并采用生态放养模式,把养猪场建在了闽赣交界人迹罕至的大山深处。

### 养猪奔向致富路

那时候,廖振辉每天用肩挑背扛,把一砖一瓦搬运到山里,在大山里开路。凭借愚公移山的精神,他把崎岖的山路修通了,两座简易猪舍就这样垒起了来。

为了养好猪,廖振辉走访了多家大型养殖场、请教养殖专家,在网上查阅养殖技术资料,慢慢地学会给猪看病、自繁自养技术,逐渐摸索出了一套科学的养猪方法。

“任何单一的饲料中所含的营养成分是不同的,也是不全面的,不管单喂哪一种饲料,哪怕是天天吃鸡蛋都不能满足猪的生长,所以猪饲料要讲究多样……”廖振辉说,自从掌握了科学养猪技术,藏香猪采用生态放养的模式,放山上去以后可以吃很多绿色植物、树根,虫子可以自己补充,节省粮食,放养的猪运动量增加,长膘快、肉质好。

“能够有今天,离不开党和政府的关爱。”廖振辉说,“我要凭自己的双手,把这里打造一个无污染、绿色环保的生态养殖场,带领周边的村民和更多的残疾人共同富裕。”



廖振辉在给藏香猪喂食

## 县域经济

6月12日,在福建腾辉钢化玻璃有限公司生产车间,工人们正在进行玻璃切割、加工、搬运、包装等工作,赶制一批夹层钢化玻璃订单。

福建腾辉钢化玻璃有限公司位于尤溪县西城镇七尺工业集中区,是西城镇上规企业重点服务对象。公司通过外购玻璃原片为原料,生产及加工出口工艺、建筑工地等玻璃产品,每年可生产50万平方米钢化玻璃,产品主要销往福州、福清一带。

近年来,为丰富产品结构,进一步提升市场占有率,公司加快产品转型升级,相继更新了钢化玻璃生产线和设备,并于去年底引进了一套全新的干夹生产线设备。

## 技改赋能 让制造业焕发新活力

●本报尤溪记者站 肖丹 通讯员 陈道波

“今年,新拓展了一个销售区域,第一季度产值达到了900万元至1000万元,订单量同比去年上浮了5%,预计第二季度产值将达到1200万元。”福建腾辉钢化玻璃有限公司董事长助理陈家瑞说,“此外,公司还对产品进行了结构调整,专注打造幕墙玻璃、防火玻璃以及复合玻璃这3大类高端产品,预计今年产值将超5000万元。”

转型升级是推动企业高质量发展的必经之路。依托西城镇良好的交通区位优势,福建省茂源家居用品有限公司抢抓全县林木加工业发展机遇,不断加快产品转型升级,提高市场竞争力,谋求发展新出路。

福建省茂源家居用品有限公司以从事竹木家居用品研发、生产、自营出口为主,其生产的厨卫用品、竹木餐具等产品远销欧美。这几年,公司先后投入近600万元,对整个厂房和生产线作了整改,新增自动化生产设备。

“通过在产品创新和产业结构升级上下功夫,公司相继开发了科技含量高、市场适销对路的竹木制品。目前,每月产值达300万元,去年整个生产产值达3000万元。眼下,公司线上销售和海外订单已经排到了8月份。”福建省茂源家居用品有限公司总经理苏孙位说。

技改提质效,创新促发展。今年以来,尤溪县深入贯彻落实市委“抓重大项目,促高质量发展”工作要求,以“五大一重”、要素保障、作风建设“三个攻坚冲刺年”为载体,进一步助推企业坚定信心、加快制造业转型升级,通过全面推行智能化、绿色化改造,焕发制造业升级新活力。

## 智能农机助力农业生产

●本报泰宁记者站 熊明欢 李少兰 通讯员 潘俊江 文/图



黄言全正在操作自走式风送喷雾机

6月11日,在泰宁县朱口镇神后垅葡萄基地内,黄言全正遥控操作着新到园内的自走式风送喷雾机,一改往日背着喷雾器来回奔走的忙碌。

原来花2万元购买的自走式风送喷雾机,通过农机补贴现在只要花一半的钱就能买到,投入使用之后药水装载量也是原来背式喷雾器的5倍,大大提高了工作效率。

近年来,泰宁县以促进农业增效、农民增收为目标,依托农机补贴政策,不断加大新机具、新技术的引进和推广力度,优化农机装备结构扩大作业领域,提高了全县农业机械化水平。

眼下正值水稻种植期,在泰宁县新桥乡大源村优质稻试验田,整齐摆放的稻田在插秧机的轰

鸣声中,一株株稳稳地栽种在水田里。“通过使用插秧机进行种植,一天能种植20亩水稻,还能为农户节约每亩80元的种植成本。另外,通过机械化种植的稻田产量更高,预计每亩相比人工种植增产100余公斤。”农户戴复长介绍。

在泰宁县力农农机专业合作社,随着夏种的开始,合作社负责人邹发旺的电话一个接一个。“这段时间非常忙,要联系农机手又要联系农户,一天下来几十个电话。”

合作社专门为农户提供机耕服务,有32名社员,17名持证农机手,拥有起垄机、旋耕机、插秧机、抛秧机、联合收割机等各式农机具。

“前段时间我们给这些农机具都做了检修、调试、保养等全面体检,确保它们能安全上岗。”邹发旺笑着说。

近年来,泰宁县粮食生产全程机械化水平显著提升,农忙时节走进泰宁田间地头,只闻农机响,不见人奔忙,智能农机为农业发展注入了科技动力。

为加快农业机械化,泰宁县积极向上争取农业生产发展专项资金,认真落实农机购置补贴政策,不断完善覆盖补贴申请、审核、公示、监管、档案管理全过程的目标管理机制,并严格按照购机补贴操作流程,使补贴过程更加规范。

同时,通过发放宣传资料、“面对面”讲解等形式,全方位、多角度对现行的农机补贴种类、机型、标准、办理流程等相关知识进行宣传,有效提高了广大农户对相关惠农补贴政策的知晓率,使有意愿购买农机具的农户能及时掌握相关惠农补贴政策的流程和注意事项,确保国家惠农政策落实到位。

今年以来,全县共办理购机补贴53份,受益农户44户,补贴机具71台,落实补贴金额70.54万元,撬动社会机具购买资金221.22万元,远超去年同期。